

## 美控瑞士老牌銀行 助富豪逃稅

美國司法部前日向瑞士歷史最悠久的私人銀行Wegelin提出起訴，稱其透過秘密賬戶，協助逾100名美國富人隱藏至少12億美元(約93億港元)資產，亦是首次有海外銀行因協助美國人逃稅而遭美國當局起訴。

### 凍資1.2億 責無視瑞銀先例

美國司法部同時從Wegelin與瑞士銀行於美國的一個共同銀行賬戶中，凍結

逾1,600萬美元(約1.24億港元)資產。當局上月初起訴3名Wegelin銀行家，於2002至去年期間協助美國納稅人隱瞞瑞士銀行賬戶。

2009年，瑞士銀行承認協助美國富人隱藏資產避稅，為免遭刑事起訴，瑞銀與美國政府達成協議，支付7.8億美元(約60.5億港元)罰款，並向當局披露逾4,500名客戶身份。

起訴狀稱，於1741年創立的Wegelin

無視瑞銀受查警告，於2008至2009年游說瑞銀部分客戶避稅，向他們聲稱Wegelin在瑞士以外並無分行，在瑞士銀行保密法下，瑞士及其他國家政府不能取得客戶的賬戶資料，因此風險較低。

### 設假公司賬戶 涉港機構

起訴狀亦稱，Wegelin協助美國客戶以假公司名義建立銀行賬戶避稅，包括

受香港、巴拿馬法律保障的機構，同時允許客戶以代碼或數字建立賬戶，避免真實身份外洩。

Wegelin上周宣布，銀行決定向瑞士Raiffeisen集團出售所有非美國業務，並繼續與美國司法部談判。起訴狀暗示，司法部調查另外10家瑞士的銀行，包括瑞信、瑞士寶盛等。

■路透社/美聯社/《華爾街日報》/英國《金融時報》/美國有線新聞網絡



Wegelin是瑞士歷史最悠久的私人銀行。 美聯社

## 新增職位遠超預期 奧巴馬添勝算

美國就業情況持續改善，上月非農業職位大增24.3萬個，失業率更降至8.3%，重返總統奧巴馬上台時的水平，令他角逐連任的勝算大增。數據反映美國經濟增長能夠延續到今年，帶動美股昨日高開過百點，市場更加質疑聯儲局能否履行2014年底前不加息的承諾。

# 美失業率3年新低

# 道指升逾百點

就業數據刺激美股昨日早段急升。道瓊斯工業平均指數昨日早段報12,818點，升113點；標準普爾500指數報1,338點，升12點；納斯達克綜合指數報2,888點，升28點。歐股全線向上，英國富時100指數中報5,869點，升73點；法國CAC指數報3,401點，升24點；德國DAX指數報6,741點，升85點。

### 失業者減38萬 顯復甦跡象

美國勞工部昨日公布，上月新增非農業職位24.3萬個，是去年4月以來最大增長，遠高於市場預期的15萬；私人企業新增25.7萬個職位，亦勝預期。報告同時上調12月新增職位至20.3萬個，11月及12月總職位增長較早前報告多6萬個。各行業普遍表現良好，製造業職位急增5萬個，是一年以來最多。

失業率方面，市場原本預期維持8.5%不變，但出乎意料地跌至8.3%，是2009年2月以來新低，意味失業人數減少38.1萬人。分析指數據反映美國就業市場氣氛改善，經濟有復甦跡象。

白宮首席經濟顧問胡魯格稱，數據顯示經濟持續改善，近月趨勢是令人鼓舞的訊號。他強調，美國今年應繼續擴大削減入息稅及增加失業援助，以維持增長動力。

### 聯儲局有加息壓力

聯儲局主席伯南克上月議息會議後表示，美國經濟增長速度不足以拉低失業率，決定延長超低息至2014年底。ING集團首席國際經濟師卡奈爾說，鑑於勞動市場對聯儲局貨幣政策走向的重要性，外界或不應太認真看待聯儲局此番承諾。

### 債王：QE會再來

太平洋投資管理公司(Pimco)創辦人「債王」格羅斯表示，雖然美國失業率有好轉跡象，但估計美國上半年經濟增長仍只有2%至2.5%，未能達到聯儲局目標。他相信聯儲局會維持寬鬆貨幣政策，並可能考慮增加購買資產，即加推量化寬鬆措施(QE)。

■路透社/法新社/美聯社/彭博通訊社/《紐約時報》

## 港股ADR逼二萬一關 匯控升逾2.5%

香港文匯報訊 受美股早段升逾百點刺激，昨晚港股ADR近全線向上，帶動ADR港股比例指數逼近二萬一大關，報20,999點，較昨日港股收市上升242點。

截至香港時間昨晚12:00，匯控(0005)升2.53%，報相當於每股68.541港元；中國人壽(2628)升1.8%，報23.638港元；中國石油(0857)升0.029%，報11.483港元；中石化(0386)升0.399%，報9.658港元；中海油(0883)升0.41%，報16.829港元；聯通(0762)升0.494%，報14.371港元；中國鋁業(2600)升1.5%，報3.958港元；不過，中國移動(0941)則微跌0.006%，報78.995港元。



■瑞典街頭有人乞討但不獲途人理會。 美聯社



■美股大升，紐交所交易員笑逐顏開。 資料圖片

## 希促歐央行換債 救助須增至1.5萬億

希臘政府與私人債權人的減價談判接近尾聲，財政韋尼澤洛斯前日強烈要求歐洲央行及其他央行，必須參與協議，並要求降低首筆援助貸款的息率。有歐盟官員透露，經濟衰退令希臘新增150億歐元(約1,529億港元)財政缺口，援助必須加碼至1,450億歐元(約1.5萬億港元)。

德國財長朔伊布勒前日稱，希臘私人債權人接受約50%希臘減價，已足夠紓緩危機，公共債權人毋須接受減價。然而韋尼澤洛斯稱，必須確保公共債權人，即歐盟機構及國際貨幣基金組織(IMF)參與減價協議。他稱這意味歐洲央行、歐盟

及IMF必須將2010年5月的1,100億歐元(約1.12萬億港元)援助貸款息率下調。

外界擔心，即使私人債權人接受減價70%，仍不足以讓希臘負債維持於國內生產總值(GDP)120%的可持續水平。經濟合作及發展組織(OECD)亦警告稱，IMF及歐元區計劃提供的第二輪1,300億歐元(約1.33萬億港元)援助貸款，並不足以拯救希臘。然而有官員透露，部分歐元區國家反對加碼計劃，第二輪援希方案仍未成事。

■路透社/美聯社/《衛報》/《每日電訊報》/彭博通訊社

## Google按當地法律 封鎖敏感網誌

繼微博twitter後，互聯網巨擘Google亦宣布在網誌平台Blogger.com推行審查計劃，若網誌內容違反當地法律將被封鎖，會率先在澳洲、新西蘭及印度試行。Google稱措施有助鼓勵言論自由，亦有分析認為其他國家的網民仍可瀏覽封鎖內容，並非完全起死回生。

報道稱，網誌訪客會被新系統轉移到國碼頂級域名(ccTLD)，以澳洲網民為例，伺服器會按網民IP地址，自動轉至「.au」的網址，即觀看「澳洲版」網誌。

其他國家的網民仍能閱讀被封鎖的網誌，前提是在該國合法。

### 學者：改變正面 可達致平衡

審查計劃率先在3個國家應用，不過英國廣播公司(BBC)指出，Google計劃在全球推行新功能。牛津大學網路研究院研究員賴特認為改變正面，稱措施使Google配合個別國家要求，同時在全球層面開放被禁內容，在言論自由、法律問題、實際運作上達致平衡。



twitter總裁科斯特羅日前為審查計劃辯護，稱公司對網誌內容的態度不變，最大分別是按個別國家要求行動，而非一刀切。中國《環球時報》亦支持twitter改變政策，認為不可能有無限自由。

■《每日郵報》/霍士新聞台/英國廣播公司

## 特朗普撐羅姆尼變「倒米」



2012 美國總統初選

美國內華達州今日將舉行共和黨提名戰黨團投票，大熱門前麻省州長羅姆尼在選前獲地產大亨特朗普支持，令羅姆尼再壯聲勢。不過兩位富豪聯手，可能產生反效果，民調也顯示27%受訪者拒絕投給特朗普支持的候選人，對羅姆尼恐怕是弊多於利。

■法新社/美聯社/路透社



■特朗普(右)為羅姆尼(左)站台。美聯社

## fb申上市當日即「死機」

facebook(fb)周三提交上市文件後不足24小時，網站就發生故障，用戶在前晚有數分鐘無法登入，逼使他們透過其他社交網站，表達「當機」無法使用的無奈。

fb周三發布一張員工向用戶表達謝意的照片(見圖)，感謝數以億計用戶「令一切變得可能」，但這則廣告被指更像是感謝用家令fb一夜暴富。有用家不滿fb透過用戶免費發布的個人資料和相

片賺錢，故要求創辦人朱克伯格「回水」，向用家派發每人一股fb股票。

### 美婦賣假股票被控

美國威斯康星州女子奧利森，向熟人誑稱女兒與朱克伯格相熟，故取得價值100萬美元(約776萬港元)的fb股份，游說對方購買這些「股票」。女子前日被控偷竊、偽造和製造誤導聲明等31項罪行。

■《每日郵報》/路透社



倫敦地庫藏19萬億元金條

全球經濟不景，英國財政亦捉襟見肘，但英倫銀行於倫敦的地下金庫，卻仍然藏有4,600噸金條，總值1,560億英鎊(約1.9萬億港元)。金價現時屢創新高，英國民眾或能為國家財困舒一口氣。這個金庫前身為二戰前英倫銀行的飯堂，牆壁還貼有1940年代的海報。

■《每日郵報》

